

Отзыв
научного консультанта
на диссертацию Виталия Степановича Синики
«Скифская археологическая культура III–II вв. до н. э.
Северо–Западного Причерноморья
и актуальные проблемы истории скифов»,
представленную на соискание ученой степени
доктора исторических наук
по специальности 5.6.3 – археология

Диссертация В.С. Синики является большим вкладом в скифологию и в археологию и историю Северного Причерноморья в целом. Скифские памятники степного Северо–Западного Причерноморья между р. Прут и р. Южный Буг в совокупности никогда ранее не являлись предметом специального монографического исследования, что в условиях неуклонного прироста значительного археологического материала становится тормозом в развитии скифской археологии и археологии Восточной Европы в целом.

Диссертация В.С. Синики имеет большую источниковую базу: это 370 памятников III–II вв. до н. э., а именно 332 погребения, в основном подкурганые, 14 поминальных комплексов, 10 «кладов», 14 синхронных могильникам поселений. Подавляющее большинство этих памятников (почти 300) было выявлено и исследовано в ходе работ Днестровской археологической экспедиции Приднестровского госуниверситета в последние годы при непосредственном участии автора. В особенности важны исследования крупного скифского могильника Глиное второй половины III - II в. до н.э., осуществленные при активном участии В.С. Синики и составившие одну из основ его диссертационного исследования.

В данной диссертации скифские погребальные комплексы Северо–Западного Причерноморья впервые проанализированы по всем существующим параметрам (погребальные и поминальные памятники и сооружения, всякие следы ритуальных действий, памятники скифской оседлости и «клады», все категории и виды

инвентаря). Автор существенно уточнил и дополнил типологию скифских погребальных конструкций применительно к памятникам региона. Была обоснована новая периодизация скифской культуры степного Северо–Западного Причерноморья, выявлен новый этап ее существования.

Автором выявлены и тщательно проанализированы инокультурные влияния и соответствующие инновации в погребальном обряде и материальной культуре местных скифов (в первую очередь греческие (эллинистические), фракийские (гетские), латенские и германские). При этом В.С. Синике удалось убедительно доказать непрерывность существования скифской археологической культуры в Северо–Западном Причерноморье как минимум с конца VII в. до н. э. до конца II в. до н. э. Тем самым для данного региона была практически решена пресловутая проблема «лакуны III в. до н.э.» (проблема отсутствия в Северном Причерноморье погребальных памятников скифов и ранних сарматов), давно обсуждаемая в науке.

Диссертация В.С. Синики «Скифская археологическая культура III–II вв. до н. э. Северо–Западного Причерноморья и актуальные проблемы истории скифов» является высокопрофессиональным и научным исследованием. Основные положения диссертационной работы изложены автором в 103 публикациях, в том числе в 5 монографиях, в 42 журналах Scopus, WoS и Перечня изданий МГУ, а также в 14 журналах из перечня ВАК Минобрнауки.

Я ходатайствую перед Диссертационным советом принять работу Синики Виталия Степановича к рассмотрению.

Научный консультант

доктор исторических наук,

заведующий кафедрой археологии

исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

А.Р. Канторович